

2022-5

8

星期日  
壬寅年四月初八  
云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第26143期  
今日8版

## 坚持全国一盘棋,确保交通物流畅通

——落实中央政治局会议精神做好当前经济工作述评之七

## 天舟四号货运飞船近日择机发射

船箭组合体转运至发射区

见第二版

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

云南以“新基建”为引领夯实信息通信基础

## 集约高效布局新型基础设施建设

本报讯(记者 李承韩 通讯员 陈俊伊 刘炳南)“十四五”以来,我省以“新基建”为引领,集约高效布局通信行业,大力推动5G、千兆光网等新型基础设施建设,协同推进偏远地区宽带网络建设和国际通信设施建设,为经济社会数字化转型夯实信息通信基础。

全省目前共建成4.4万个5G基站,16个州(市)政府所在城区、129个县级行政区主城区均已实现5G网络连续覆盖,1453个乡镇行政区主要区域5G网络实现有效覆盖。全省行政村宽带接入能力普遍提升至200M,城区宽带接入能力普遍达到500M,建成千兆小区4267个,千兆用户达62.6万户。

2018年,全省行政村实现100%宽

带网络覆盖,2019年,全省行政村实现100%4G网络覆盖。全省4G基站达22.2万余个,自然村4G网络覆盖率达94%。通过开展边境移动网络质量提升百日攻坚行动,建成开通853个4G基站,有效助力边境疫情防控信息化建设。

同时,我省着力推动国际通信设施建设。昆明国际互联网数据专用通道获工信部批复并启动建设。云南铁塔、云南移动、云南联通共同投资4.5亿元,为中老铁路沿线红线外新建184个4G基站,红线内新建1010个隧道洞室站、152个场站,全长508公里的高速移动宽带网络覆盖工程均已投入使用,实现了4G信号全线覆盖。

我省通信行业运营商以网络建设为

基础,积极推动5G网络部署。以融合行业应用为驱动,共同推进数字经济与实体经济融合的基础需求,抢占数字经济前沿阵地。

目前,云南电信已具备“陆海空天”一体化通信网络,具备中国自主产权的“天通卫星”通信系统,支持应急、救灾、监测、探测、科考、环保等应用领域。同时通过打造低时延国家一体化大数据中心枢纽的骨干光缆大动脉,具备面向客户提供全国任意点端到端直达高速、低时延专线能力,省内时延低于3毫秒。

云南移动打造“139时延圈”,使昆明成为全国第三个全光智慧底座城市。“1”代表昆明都市时延圈仅仅只有1毫秒,“3”是指滇中城市群时延圈仅需3毫

秒,“9”定位的是南亚东南亚辐射时延圈,支撑昆明成为辐射南亚东南亚的国际中心数字枢纽。

云南联通基于“一带一路”战略定位下的国际通信枢纽数据中心已投产,依托中国联通China169节点、国际互联网出口局、中国联通产业互联网,构建了融汇国内和国际业务的综合型通信基础设施。

云南铁塔依托丰富的电力保障运营经验,向社会提供多元能源服务。全省累计部署充电桩充电端口10万余个,入驻3000余个社区,覆盖300余万人。依托低速电动车换电管理平台、能源平台,可实时监控换电设备使用情况,用户规模已达1.8万余人,成为省内规模最大的换电运营商。

我省补短板强弱项重配套集中力量开展攻关

## 大力实施铁路建网提速工程

本报讯(记者 胡晓蓉)今年以来,云南铁路大力实施建网提速工程,突出补短板、强弱项、重配套,集中力量开展攻关,科学有序、安全优质推进丽香铁路、弥蒙高铁、大瑞铁路等重点难点工程建设。

滇藏铁路丽江至香格里拉段高效推进。4月23日,世界首座大跨度铁路专用悬索桥——丽江至香格里拉铁路金沙江大桥主体工程全部完工,预计6月开始

铺轨。5月5日,经过1000多名建设者的昼夜奋战,玉龙雪山隧道安全贯通。至此,全线20座隧道已贯通19座,仅1座尚未贯通,为年内开通运营奠定了基础。目前,丽香铁路桥梁、路基、站房工程全部完成,剩余铺轨架梁、四电工程正按施工计划有序推进。

全国首条少数民族自治州城际高铁接入全国高铁网。3月19日,弥勒至蒙自高铁最大车站红河站的4公里线路改道

顺利完成,中越国际通道昆明(明)玉(溪)河(口)铁路与弥蒙高铁完成交会。4月11日,经过1000多名施工人员连续8小时的鏖战,弥蒙高铁接入南(宁)至昆明(明)高铁(客专)道岔顺利完成施工,弥蒙高铁成功接入南昆高铁(客专),连通全国高铁网。4月16日,弥蒙高铁万家庄、楷甸、雨过铺3座牵引变电所全部受电启动,为开展联调联试和年内开通运营创造了条件。

据悉,丽香铁路、弥蒙高铁、大瑞铁路大理至保山段均预计于年内开通运营。

## 昆明主城区100余条主干道建成鲜花大道

本报讯(记者 熊明 胡婷雅)昆明市积极推进花卉景观大道建设,截至目前,主城区100多条主干道陆续建成鲜花大道,展现了“春城无处不飞花”的城市景观。

为达到沿路有景、节点出彩、点线结合的花卉景观效果,昆明市打造以龙泉路为代表的梅花景观大道,以圆通街、穿金路、沣源路等为代表的云南樱花景观大道,以盘江西路、安康路、红锦路为代表的垂丝海棠景观大道等。一街一景,皆成网红打卡点,装点着昆明的春夏秋冬。

昆明市还将全面提升城市绿化品质,在主城区开展“千树复壮、春城添彩”行动,在城市重要道路,小游园、零星绿地等各类公园绿地增补乔木不少于3万株,建立长效花卉布置机制,在重要道路、节点和广场打造花艺景观,提升春城品牌魅力。



有效衔接10种实践模式

腾冲市司莫拉村推动农文旅融合发展——

## 幸福佤村更幸福

本报记者 李建国

幸福新佤村。”清水乡副乡长、三家村党支部书记赵家清介绍。

近两年,司莫拉建成农耕文化观光区,打造云谷公园,建成25个水车集群,种植万寿菊、油菜花、百香果等,让村庄增色、田园增美、农民增收。

“司莫拉实施了寨门、寨内栅栏改造,绿化、幸福树公园,幸福小巷、紫藤长廊等环境整治和透绿工程建设,同时,建立村庄保洁机制,形成户集、村收、乡运、市处理的垃圾统一处置模式。”谈起司莫拉的变化,赵家清如数家珍。

司莫拉还在腾冲市率先建成污水治理网及氧化塘,农户全部完成庭院硬化和无害化卫生厕所改建。

徜徉在司莫拉,用火山石铺就的平坦道路通往家家户户,优美的田园风光

与静谧祥和的村寨相映成趣。

### 文化为媒 注入幸福新动力

走进村内,佤族文化广场、佤族民居墙体画、佤族民宿一一进入视野。

通过培育文旅融合新业态,司莫拉的佤族农耕、歌舞、四季三餐、传统手工艺等特色文化“活”了起来。

村里不仅收集整理了佤族服饰、乐器、文学作品和生活用品等实物,还传承新米节、搭牛从等传统节日,举办射弩、爬杆等活动,将各民族文化汇聚在一起。

下转第三版

深入贯彻落实“五个坚持”的重要指示精神  
以作风革命效能革命推动“三服务”上台阶  
王予波与省政府办公厅党组成员和干部职工代表座谈时强调

本报讯(记者 张寅)5月7日,省委副书记、省长王予波与省政府办公厅党组成员和干部职工代表座谈时强调,要以习近平总书记关于办公厅工作“五个坚持”的重要指示为根本遵循,内化于心、外化于行,切实加强自身建设,努力当好参谋助手,推动“三服务”工作不断迈上新台阶。

王予波带领大家重温习近平总书记视察中办时作出的“5·8”重要讲话,13位同志结合岗位交流心得体会。王予波强调,省政府办公厅工作具有特殊重要性,要时时对照总书记重要指示,对照省委省政府要求,对照职责使命,在实践中不断改进、加强和提高。要坚定贯彻“坚持绝对忠诚的政治品格”的重要指示,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,在工作中聚焦政治任务、坚持政治标准、严把政治关口、注重政治效果,争对党忠诚的表率。要坚定贯彻“坚持高度自觉的大局意识”的重要指示,胸怀“国之大者”,坚持一切服从服务大局,紧盯全省工作重点、经济发展热点,社会关注焦点,研提务实管用的意见建议,争当服务大局的表率。要坚定贯彻“坚持极端负责的工作作风”的重要指示,坚持目标导向、问题导向、结果导向,始终把“认真”二字挂在心上、落实到行动上,杜绝喊口号、装样子、空表态,做到一丝不苟、雷厉风行、真抓实干,争当善作善成的表率。要坚定贯彻“坚持无怨无悔的奉献精神”的重要指示,践行以人民为中心的发展思想,不计得失,不讲价钱,心无旁骛、尽心竭力,争当敬业奉献的表率。要坚定贯彻“坚持廉洁自律的道德操守”的重要指示,严守纪律规矩,加强主观世界改造,践行“清、慎、勤”要求,做到交往只讲公义、办事不徇私情,争当严于律己的表率。

王予波强调,省政府办公厅是政治机关、落实机关、服务机关,要带头落实全面从严治党主体责任,加强班子队伍建设,践行作风革命、效能革命,做到非常自觉、非常认真、非常严谨、非常自律、非常主动,各项工作要快起来、实起来、严起来,力戒形式主义、官僚主义,不断提高工作质量效率。

孙灿参加座谈。

王予波在全省自建房安全专项整治电视电话会议上强调

排查要细 处置要快  
整治要严 工作要实

本报讯(记者 张寅)5月7日,全省自建房安全专项整治电视电话会议结束后,我省接着召开全省会议安排贯彻落实工作。

省委副书记、省长王予波强调,各地区各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和全国会议部署要求,全面落实加强安全生产“十五条硬措施”,坚持“两个至上”,杜绝形式主义、官僚主义,不断提高工作质量效率。

义、官僚主义和“把说了当做了、把做了当做成了”,做到排查要细、处置要快、整治要严、工作要实,坚决打好专项整治百日攻坚战,统筹抓好城市消防等领域安全工作,切实保障人民群众生命财产安全和社会稳定。

刘非主持会议,王显刚、任军号、和良辉、李玛琳、张治礼、杨斌、孙灿出席。

优化营商环境 推动跨越发展

## 征信助力破解企业融资难

位于中国(云南)自由贸易试验区红河片区的红河万联物流有限公司是一家从事跨境货物运输的企业,受疫情影响,公司物流业务受阻,流动资金短缺。“在我们一筹莫展时,银行送来了及时雨。”公司负责人李红云说,针对企业无固定资产抵押的情况,建行红河自贸区支行用“善担贷”产品为公司申请到95万元流动资金贷款,解了企业的燃眉之急。

为破解融资难题,今年以来,人行昆明中心支行积极引导金融机构做好融资服务,发挥好征信助融促作用,加大中征应收账款融资服务平台、动产融资统一登记公示系统推广力度,拓展市场主体融资渠道,提高融资效率,优化金融营商环境。

2022年,全省新增1家财政部门、1家核心企业接入中征应收账款融资

本报记者 杨抒燕

为您导读

省委办公厅、省政府办公厅印发

## 《建设高标准市场体系实施方案》

见第四版

·奋斗者 正青春·

全国五四红旗团委丽江华坪女子高中团委——

传承红色基因 培育时代新人

见第二版

腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村是一个有着500多年历史的村落。“司莫拉”在佤语中意为“幸福的地方”。2014年前,这里的贫困发生率高达23.4%。“看寨不是寨,茅草垒成堆;夏恐屋漏雨,冬怕寒风吹”曾是司莫拉的真实写照。2017年实现脱贫后,当地干部群众没有停下发展的脚步,积极发展乡村旅游,探索农文旅融合发展模式,有效助推当地经济转型发展。如今,村民们吃上了“旅游饭”,司莫拉走出了一条特色发展之路。

### 农业为基 铺就幸福新路子

司莫拉依托殷实的生态家底,通过文、农旅深度融合,打造一批赋予乡愁的具有文化特色内涵的景点,当地的“美丽经济”火了起来。

“我们按照抓点成典、推典成景的目标,最大限度留住乡韵、乡愁,打造美丽

昆明地区天气预报:白天 阵雨 西南风3级 18~24℃ 夜间 多云 西南风2级 15~17℃ >发行服务:0871-64148886 >广告服务:0871-64155976 编辑/肖莹 美编/刘一飞